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Comunicato stampa – 4 giugno 2016
“ALLA SCOPERTA DELLA SCOLETTA DEL SANTO”, VISITE GUIDATE STORICO-DEVOZIONALI
DOMENICA 5 E DOMENICA 12 GIUGNO ALLE 11 L’ARCICONFRATERNITA APRE LE PORTE DELLA SEDE QUATTROCENTESCA
Domani, domenica 5 giugno, e domenica 12 giugno alle 11 (ritrovo circa dieci minuti prima) la Scoletta del Santo, sede storica dell'Arciconfraternita di sant’Antonio di Padova a far data dal 1427, sarà la meta di visite guidate storico-devozionali che permetteranno di scoprire le bellezze artistiche in essa custodite.

Guidate dal Priore dell’Arciconfraternita, le visite intitolate “Alla scoperta della Scoletta del Santo” consentono nell'arco di circa 60 - 90 minuti di apprezzare i manufatti artistici realizzati dalla Confraternita nel corso dei secoli, per educare i propri associati alla vita cristiana attraverso gli insegnamenti e le esperienze di vita e di apostolato di sant'Antonio.

Il cuore della visita è costituito dalla Sala Priorale con il suo meraviglioso ciclo di dipinti rinascimentali tra i quali spiccano i tre realizzati da Tiziano Vecellio nel 1511, a fianco a quelli di Girolamo Tessari, Bartolomeo Montagna, Jacopo da Verona, Domenico Campagnola, Antonio Buttafuoco. Un ciclo pittorico ricco di informazioni storiche e dall'effetto complessivo di magnificenza, che la sala, ancor oggi vissuta dopo cinque secoli dai confratelli antoniani per la vita associativa, suscita in chiunque vi entri.

In contemporanea alle visite, ad attualizzazione di quanto raccontato dall’affresco del miracolo del piccolo Tommasino e da quello che raffigura il guardiano Nicola da Strà nell’atto della distribuzione del pane ai bisognosi, alle porte della Scoletta del Santo sarà possibile ritirare un panino benedetto in onore di sant’Antonio, da portare a casa e condividere in famiglia. Le libere offerte raccolte andranno a sostenere le opere dell’Arciconfraternita, tra le quali quelle caritative a sostegno di famiglie povere della città e della provincia.
Le visite guidate storico-devozionali sono gratuite e non necessitano di prenotazione: basta presentarsi alla porta della Loggia della Scoletta del Santo alle 10.50.

Nell’ambito delle manifestazioni del Giugno Antoniano, le visite “Alla scoperta della Scoletta del Santo” sono divenute un brand che da più anni offre ai cittadini padovani e ai numerosi pellegrini che giungono nella Basilica antoniana la possibilità di visitare la Scoletta del Santo.
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