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Comunicato stampa – 3 giugno 2016
Drappi antoniani per balconi, terrazzi e vetrine in festa per il Santo
Dal 4 al 13 giugno distribuzione straordinaria dei drappi a cura dell'Arciconfraternita per abbellire la città di sant'Antonio
I tradizionali drappi antoniani per abbellire la città del Santo durante la Tredicina e la solennità del 13 giugno sono pronti per il ritiro all’Arciconfraternita di sant’Antonio di Padova dal 4 al 13 giugno. Da qualche anno l'associazione, fedele al suo compito di diffusione della devozione antoniana, fa realizzare questi prodotti da esporre su balconi, terrazzi e vetrine durante le manifestazioni in onore di sant'Antonio.

Nel contesto del Giugno antoniano patavino, in particolare, l'invito è quello di vestire a festa le strade della città di Padova che verranno attraversate dalla rievocazione storica del Transito la sera del 12 giugno all’Arcella e dalla processione del 13 giugno con le reliquie e la statua del Santo lungo le strade cittadine.

I drappi, realizzati in tessuto sintetico resistente al sole e alla pioggia, misurano 70 x 100 cm. Su un elegante sfondo damascato di tonalità rossa, raffigurano sant’Antonio di Padova che tiene in braccio Gesù bambino, il libro e il giglio. Ai quattro angoli del drappo, la croce ghiandata o antoniana. Per coprire i costi di produzione è richiesta una piccola offerta a sostegno delle attività istituzionali dell’Arciconfraternita.

I drappi possono essere ritirati direttamente alla Scoletta del Santo, sede storica dell’Arciconfraternita sul sagrato della Basilica antoniana, secondo il seguente calendario: sabato 4 giugno dalle 10 alle 12, domenica 5 giugno dalle 9 alle 13.15, da lunedì 6 giugno a venerdì 10 giugno dalle 10 alle 19, domenica 12 giugno dalle 9 alle 17, lunedì 13 giugno dalle 9 in poi. Si potranno concordare anche modalità diverse di consegna telefonando allo 049/8755235.
Nei giorni precedenti alla Festa del Santo i Confratelli e le Consorelle dell'Arciconfraternita passeranno per una consegna porta a porta dei drappi sia in città che all'Arcella: chi fosse interessato potrà aprire agli addetti che saranno debitamente riconoscibili.
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